



冕宁县田坪乡横路村的烟农正在采摘烟叶。

“保险+科技”为四川烟田“智慧护航”

□吕林/文 本报记者 史方舟/摄

烤叶采收季节,中国保险报记者冒雨赶往距四川省西昌市区60公里外的冕宁县田坪乡采访,这里有凉山州最大的连片现代烟叶种植区。同行的有人保财险四川凉山州分公司副总经理周灏波。此时也正是烟农采收第二茬烟叶的关键节点。

我们刚走到烟田,正埋头在烟田里采收烟叶的烟农董天浩(化名)看到人保财险公司的员工,就像见到亲人般热情招呼起来。



采摘后,烟农将编好的烟叶挂到烤房做烘干处理。

董天浩今年种了6亩多的优质烟叶,虽然正下着大雨,但为了不耽搁烟叶进烤房,一家老小披着雨衣在地里忙碌着,用小四轮拖拉机把采收下来的烟叶送到烤房里进行分拣、码垛、上架、晾晒、烘烤。

“2018年起,有了人民保险公司和气象部门的通力合作,借助‘智慧气象’防雷减灾,连续两年再也不用为受灾发愁作难,收成得到了保证。”说起今年的收成,董天浩兴奋之情溢于言表。

“2017年7月26日,一场不到10分钟的雹灾给该烟区造成损失近1000万元,平均每分钟损失100万元。”周灏波在一旁介绍说,凉山是全国重要的战略性优质烟叶基地和全国州市级第二大烟区,全州烟叶种植达86.2万亩,冕宁县种植烤烟5万多亩。烟草产业是凉山“烟农增收离不开、财政增收少不得、脱贫攻坚缺不得”的支柱产业。凉山州冕宁县是全国两个冰雹灾害最为频发的烟区县之一,雹灾成了随时悬在烟农头上的一把刮骨利刀,防不胜防。

为解决冰雹灾害这一阻碍凉山烟叶产业和农业经济发展的重大制约因素,2018年,在地方党委政府和相关部门的主导下,人保财险凉山州分公司积极探索试点“保险+科技+服务”的现代烟草产业保险模式,借助第三方“智慧气象”服务,实施精准人影防雷作业,升级烟草防雷体系,创新了“险前预警、险中预防、险后补偿”的风险减量管理新机制。

2019年,“保险+科技+服务”防灾减损模式在凉山州10个烟区县全面推广。烟叶保险有了科技加持,激发出了正能量。董天浩就是该模式的受益烟农之一。

提到“保险+科技+服务”防灾减损模式时,人保财险凉山州分公司总经理胡山打开了话匣子:“树立防重于赔的理念,突

破农业保险灾后补偿的传统边界,推动风险防控前移,充分依托科技赋能‘天空地’、一体化烟叶防灾减损体系,为烟农增产增收提供全面的保险保障,有助于更好地发挥保险‘助推器’、‘减震器’的社会管理作用”。

记者在冕宁县田坪乡横路村“烤烟防雹点”看到,这里24小时有防雷人员值班,一旦接到天气预测平台和人工影响天气作业指挥平台传业的指令,将及时进行饱和和防雹作业,防灾减损。冕宁县回坪烟站站长蔡学彬说,在冕宁现代烟叶示范区搭建乡村级的网格化天气监测系统和人工影响天气作业指挥平台,2018年累计人影作业225次,用弹量6241发,首次实现无冰雹成灾,助烟区丰收。2019年1月至8月30日,累计人影作业228次,用弹量33691发。

走进“烤烟防雹点”一路之隔的一排排烤房,呈现在记者眼前的是一片热火朝天的景象。董天浩和其他烟农们正有条不紊地把从烟田里采收回来的烟叶,分拣、码垛、上架、晾晒、烘烤……

田坪乡横路村二组组长陈良友说起“保险+科技+服务”防灾减损模式时,一声声表达出了发自肺腑的感激。他说以前烟农种烟是靠天吃饭,眼看着烟田里的烤烟长得根壮叶胖,丰收在望,一场雹灾下来,眼睁睁看着银子化成水。他接着说道:“现在我们烟农有了防雷和保险的保障,再也不用担心雹灾了。”

采访过程中,记者用镜头定格了董天浩和其他烟农们一张张带着丰收的喜悦,憧憬美好生活的笑脸。

三年来,人保财险凉山州分公司为全州烟叶种植累计提供风险保障34.23亿元,处理出险案件4112件,支付赔款2.36亿元。



董天浩(左二)一家老小冒雨赶收烟叶。



保险公司工作人员在受损的烟田里现场查勘。



采摘季节,烟农们凌晨三四时开始忙碌,上午十点多,才能吃上第一顿饭。



冕宁县田坪乡横路村“烤烟防雹点”里,技术人员正在调试防雹设备。